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A beiratások 
már megkezdődtek és folynak  a hely-
beli tanintézetekben. Ez a körülmény 
újból az iskolák felé  fordítja  a figyel-
met, az ÍBkolák felé,  amelyek minden 
népnek a legféltettebb  drága kincsei. 
Komolyan kell mérlegelnie minden 
szülőnek, melyik az az iskola, amely 
céljainak, gyermeke képességeinek leg 
inkább megfelel.  Számot kell vetnie 
azzal, hogy gyermeke faji  jeles tulaj-
donságait hol fejlesztheti  ki, édes 
anyanyelvének törvényeit, szabályait 
hol sajátíthatja el olyan mértékben, 
hogy nyelvének ura, nemzete irodal-
mának tökéletes ismerője lehessen, 
hogy ennek alepján aztán öntudatosan 
B sem pedig szajkó módjára sajátít-
hassa el az állam nyelvét a megkí-
vánt mértékben. 

A szászoknak egyik kiváló szel-
lemi vezére, Fritz Theil dr. nem régen 
igen alapoB cikkben fejtegette  a hazai 
szászság kötelességeit, teendőit fajá-
val szemben. Éles okfejtéssel  mutatott 
reá, hogy mit der féle  téren lehet vé-
leménykülönbség, minden téren helye 
van a vitának, mert ez az eszmék 
tisztázására vezet, egyedül  az isicolák 
és  egyházak kérdése  a», amely soha-
sem kerülhet  vita  tárgyává.  Mit jelent 
ez? Azt, hogy a szászság minden 
egyes fiának  teljesen egyet kell érte-
nie az egyházi és iskolai ügyekben. 
Ez egy olyan norma, amelyet nemcsak 
elfogadhat,  de el ÍB kell fogadnia  min-
den fajnak,  minden nemzetnek magára 
nézve, ha isteni és emberi jogairól 
nem akar lemondani. És ebben egy-
ben adva van az a kötelesség is, 
amellyel ki-ki tartozik iskolájával 
szemben. 

Rablótámadás a vármegye 
prefectusa  ellen. 

Szerdán estefelé  nagy riadalom, 
izgatottság futott  végig városunkon. 
Az utcákon hevesen tárgyaló csopor-
tok, sietve futkosó  rendőrök, detektí-
vek tűntek fel,  mutatva, hogy valahol 
valami Bzokatlanul nyugtalanító ese-
mény történhetett. A rendőrök a vá-
rosban található, vagy itt átfutó  idegen 
autókat sietve szedték össze, s irányí-
tották a rendőrségre. Csakhamar teher-
autókon rendőrök, detektívek, katonák 
jelentek meg, akik az uj uton a Szejke 
irányában száguldottak tova. 

A riadalom tulajdonképpeni oká-
ról senki Bem tudván felvilágosítást 
adni, természetesen, a találgatások 
egész sora kezdődött meg. Némelyek 
Szováta, vagy Korond községben tör-
tént fegyveres  rablótámadásról véltek 
tudni, mások a forradalom  utáni sóvi-
déki lázadás ügyével kombinálták 
össze az ujabb eseményeket. A való-
ság aztán, amint utólag kiderült, a 
következő volt: Andreiaş vármegyei 
prefectus  aznap délután hivatalos (is-
kolai) ügyben autóval a Sóvidékre in-
dult, vele együtt voltak az autóban 
Metea János és G'ogu líceumi aligaz-
gató. Egy másik autón Steriopol lic. 
igazgató és két itt átutazó iskolaügyi 
inspector követte őket. Azonban Ko-
rondon innen a Kalonda-tető alatt 
(miután előbb a sűrűben több gyanús 
jeladó fütty  hallatszott) a prefectusék 
autóját három ember állította meg, 
kik közül egyik fegyvert  szegzett az 
utasoknak, pénzt és értéktárgyakat kö-
vetelve. 

Maguknak fegyverük  nem lévén, 
nem tehettek egyebet, értéktárgyaik 

egyrészét és pénzüket átadták az 
utonállóknak, akik erre, még mielőtt 
a máBOdik autó odaérkezett volna, ha-
marosan eltűntek. A prefectusék  aztán 
sietve bementek Korondra, ahonnan a 
csendőrségtől ő maga telefonált  váró 
roEunkba, a rendőrségtől intézkedést 
kérve "a rablók üldöztetése iránt. 
Emiatt történt aztán az itt olyan nagy 
feltűnést  keltett riadalom és kivonu-
lás. Az üldözésnek azonban, sajnoB, 
semmi pozitív eredménye nem lehe-
tett, már csak a közben eltelt hosz-
Bzabb idő miatt sem, mialatt a rablók 
a tett színhelyétől könnyűszerrel 
messze odább állhattak. 

Kívánatos lenne, hogy az ezután 
is kellő eréllyel tovább folytatandó 
nyomozás végre mégis ereménnyel jár-
jon, annál is inkább, mert hasonló 
esetek már szórványosan itt is, ott is, 
túlságosan gyakran ismétlődtek meg. 
Alapos a gyanú, hogy ez utóbbi táma-
dás tettesei ugyanazok, akik néhány 
héttel ezelőtt a Tolva jos-tetőn követ-
tek el hasoaló utasfosztogatást. 

Viszont a lakosságnak saját érde-
kében való kötelessége is leüne a 
hatóságok munkáját megkönnyíteni, 
azáltal, bogy a hasonló gyanús alakok 
jelentkezését figyelemmel  kísérné, s 
megfelelő  esetben jelentést tenne, Igy 
hamarább elérhető lenne, hogy vége 
szakadna az ilyen garázdálkodásoknak, 
melyek gyakori előfordulása  már erő-
sen kockára teszi jóhirnevünket. 

A Heíne-Medin-betegség. 
(Gyermekhüdés.) 

Azoknak, akik rendszeresen szok-
tak újságot olvasni, feltűnhetett,  hogy 
ha az újságokban egy Spanyolország-
ból, Angiiából vagy más távoli ország-
ból kiinduló járványról olvastunk (pl. 
a sok áldozatot követelt spanyol-
nátháról), egy idő múlva, kisebb, vagy 
nagyobb mértékben, nálunk is meg-
jelent a betegség. 

Pár hete egy súlyos természetű 
járványról kezdettek irni a bukaresti 
lapok B most már hivatalos helyről 
jövő dispoziciókból is ugy látszik, 
hogy egy nagyon veszélyes járvánnyal 
állunk szemben, amiről nem való-
színű, hogy bennünket elkerülne, s 
ami, ha felkészületlenül  talál, a leg-
súlyosabb következményeket vonhatja 
maga után. 

A betegség nevét, melyet e cikk 
ciméül irtunk, felfedezőitől  kapta, kik 
közül Heine egy cannstatti sebész, 
Medin Stockholmban volt gyermek-
orvos. Különösképpen gyermekeket tá-
mad meg, de felnőtteket  sem kímél és 
következményeiben anDyira súlyos, 
hogy sokszor egész életre kiható nyo-
morékBágot hagy maga után. Szomorú 
érdekessége e járványnak, hogy itt 
még járványos formában  soha fellépni 
nem láttuk. 

A mult század 40-es éveiben 
figyelték  meg először, hogy kisebb-
nagyobb csoportokban lép fel,  de tö-
megesebb megbetegedéseket a XX ik 
század elején észleltek. Különösen 
nagy járványok Svéd- és Norvégor-
szágban és az Amerikai Egyesült-
Államokban voltak, de egyes és el-
szórt esetek máshol sem voltak ritkák. 
Üdvarhelyen az utolsó 8 év alatt egy 
megbetegedésra emlékszem vissza,- de 
következményes bénulást többet lát-
tam. 

Semmi kétség az iránt, hogy 
talán már a következő napokban me-
gyénkre is Bort kerit (ha csak egyes 
esetekben is) ez a Veszélyes kór, ez 
vezetett arra, hogy néhány sorban rá-

mutassak a betegség lényegére és az 
ellene való célszerű védekezésre. Ez a 
nemcsak orvosi szempontból, hanem 
nemzetgazdasági szempontból is fontos 
megbetegedés — mely, mint emlitet 
tűk, sokszor egész életre szóló bénu-
lást hagy maga után, — oly súlyos 
járványt is produkálhat, mint például 
1905-ben Svédországban és ugyanaz 
évben Norvégiában, ahol 2000 és az 
Egyesült Államokban, ahol 1907-910-
bqn több, mint 5000 gyermek bete-
gedett meg. 

Fellépési formája  annyira külön-
böző, hogy azt első esetre megismerni 
sem könnyű. A gyermekek lázasak 
lesznek, néha görcsök -jelentkeznek és 
az ezt követő néhány nap múlva a 
szülők ijedve látják, hogy a gyermek 
lába, vagy lábai, esetleg más részei 
megbénultak. 

Túlságosan szakszerű lenne kifej-
teni, hogy ez a fertőző  betegség a 
nyirokerek utján a központi idegrend-
szert hogyan támadja meg, azt azon-
ban mindenkinek tudni kell, hogy 
kellő védekezéssel sok esetben meg 
lehet akadályozni a betegkég bekövet-
kezését. A fertőzés  minden esetben 
áz orron és a szájon keresztül törté-
nik, misem észszerűbb tehát, mint hogy 
az orrot és a szájat jó minél többször 
célszerűen fertőteleniteni.  Nyers ételt 
gyermekeknek adni nem szabad, a gyü-
mölcsöt is meg kell főzni. 

Ha egy gyermekhüdéshen meg-
betegedett gyermek szobájából össze-
B«pert port majomba oltották ezzel 
kísérletező tudósok, ugy azt találták, 
hogy a betegség tipikus tünetei ázön 
is mutatkoztak. Ebből az tűnik ki, 
hogy a tisztaság nem utolsó Borban 
fontos  fegyver  a védekező kezében. 
Biztos észleletek vannak az irányban 
is, hogy az egészséges ember is átvi-
heti a betegségt. Hát még a beteg 1 
Igy egyszerű védekezésünk harmadik 
módja az lesz, hogy gyermeket olyan 
helyre, ahol Bokán vannak, nem vi-
szünk. Biztosan tudván, hogy a beteg 
ség a szájon és orron keresztül jut a 
szervezetbe, célszerű lesz azt fertőte-
leniteni egyhe szájvízzel és fertótele-
nitő orrkenőccsel. 

Ha a gyermek megbetegszik, or-
vos tanácsát kell igénybe venni és a 
célszerű elkülönitéssel gátat vetünk a 
baj tovább terjedésének. Célszerű orvosi 
kezeléssel, ha mindig nem is teljes, de 
nagyon jelentős eredményt lehet elérni. 
Vigyázzunk a tisztaságra 1 Tartsuk 
otthon gyermekeinket I Ha betegek, 
hívjuk orvost hozzájuk 1 Amennyit árt 
az ész nélküli félelem,  annyit tud hasz-
nálni az ésszerű védekezés. Böhm Jenő dr. 

Ez a cikk augusztus 31-én íródott 
és már aznap jelentettek egy gyanús 
megbetegedést Erdőszentgyörgy köz-
ségből. 

Villámcsapás Etádén. Augusz-
tus 27 én délelőtt 10 órakor nagy vi-
har vonult át Etéd község felett.  A 
villám becsapott a Faluvégi Mózes há-
zába, melyről a léceket ösBzehasitotta, 
a cserepeket leverte s a falon  éleB 
barázdát Bzántva leszaladt a földbe. 
Emberéletben nem történt bár, mert 
az első szobában nem tartózkodtak. Az 
az érdekes, hogy a mikor a villám be 
csapott a házba, a tőle 10 méterre levő 
gémes kut rúdját is végig hasította. 

Orvosi hir. Dr. Vánkyné dr. Pasz-
kusz Ilona női- és gyermekgyógyász 
orvosi rendelőjét áthelyezte az uj útra. 

A Székely Dalegylet propa-
ganda-estélyt készül rendezni Pa-
rajdon f.  hó 17-ikén, szombaton. Rész-
letes programm a jövő számban. 
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Hazupan es muveszeti kiállí-
tás Székelykereszturon. 
Néhány mp: a mult vasárnap 

délelőtt óta érdekes, ezórakoztató és 
tanulságos látványosságnak a színhelye 
Székelykeresztur, vármegyénk második 
kulturális gócpontja. S amint annak 
idején, a mult évben városunkban ren-
dezett hasonló kiállításnak, ugyanugy 
öröm éa meglepetés a hatása a keresz-
túri háziipari és művészeti kiállításnak 
is. Öröm és meglepetés, hogy mennyi 
múltbeli, sokszor igen magas becsű 
érték, mennyi ujabb alkotás, ipari és 
művészeti termék rejtőzik itt is, ott 
is körülöttünk, melyekből ime, avatott 
és serény kezek alig párheti tevékeny-
séggel ilyen változatos, gazdag anyagú 
kiállítást tudtak összehordani, elren-
dezni. 

Az unitáriu3 főgimnázium  Bzép és 
tágas uj épületének helyiségeiben ren-
dezett kiállítást vásárnap délelőtt nyi-
tották meg. Ez alkalommal Szentmártoni 
Kálmán tanár, nőegyleti titkár — ki-
nek néhány kedves és lelkes rendező 
hölgygyei együtt főrésze  volt a kiállítás 
életre hívásában B ilyen eredményes 
megteremtésében — mondott nagy tet-
széssel fogadott  megnyitó szavakat. 
Beszédét, melyben a nőegyleti s álta-
lában a társadalmi munka jelentőségé-
nek mélyreható elemzését is adta, B a 
mi viszonyaink szerinti, többirányú 
célkitűzések lehetőségeire ÍB érdekesen 
világitott rá, alkalmunk van külön 
cím alatt közölni. 

A formás  és tanulságos beszéd 
elhangzása után a közönség a termes-
ben özönlött részt, B eleinte alig tudott 
betelni az érdekes látnivalók sokféle-
ségével. 

A rendezőség gondossága (és talán: 
óvatossága) folytán  az egyes szobákba 
beosztott, soros vigyázó hölgyek ked-
vesen és előzékenyen adnak felvilágo-
sítást az érdeklődő kérdésekre. Erre 
mindjárt azt.értékes régi lakásberendezési 
tárgyak termében van különös Bzükség. 
Magunknak szerencsénk is van I A mu-
zsikás hangján magyarázó Gyafmathy 
doktorné, mint látjuk, amilyen meg-
nyerő egyéniség, ugyanannyira szakér-
tője, s egyben gyűjtője is, az értékes 
ritka régiségeknek. Többszáz éves, 
nagy értékű, régi bútorok, képek, órák, 
könyvek, asztalnemüek, porcelánok, rej-
tek fiókos  szekrénykék közt igazit el, 
miközben az Ugrón Zoltánék, Gyárfá-
sék, Gyarmathyék, Jakabházy Gábor, 
Sándor Albert, Ferenczy Gábor drné 
és mások lakásaiból ide összehordott 
szebbnél szebb darabok egyik meglepe-
tést a másik után okozzák. 

Ezeken kívül egyes itt levő, érté-
kes régi tárgyak tulajdonosai még özv. 
Sándor Jánosné, Orbán János, Nagy 
Vencel Rózsika, Fogarassy Jenő. Itt 
gyönyörködtetik a szemet Gyarmathyné 
finom  gobelinjei, valamint honi gyapjú-
ból készült, saját festésű,  kézzel bogo-
zott szőnyegei, továbbá Szakáts Mik-
lósné ugyancsak szép szőnyegei és Bar-
doczyné Caia Viola kenderfonálból  kö-
tött érdekes eredeti függönyei,  Karo-
liny Marci festményei  itf. 

A következő kézimunkaterem gaz-
dagságában eligazodni még nehezebb, 
felsorolni  sem lehet minden tárgy tu-
lajdonosának, illetve készítőjének nevét. 
A nőegyleti választmányi tagok által 
készített értékes finom  függöny  (stor), 
Birró Margit teljesen háznál készült, 
nagy értékű, nehéz színes szőnyege, 
Karoliny Mihályné, Fazakas Miklós 
drné, Péterffy  Boriska, Deák Ilus, a 
Győrfy-léfinyok,  Nagy Rózaika, Baum 
Blanka, Mátéfy  Tercsi, Szolga Fe-
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re ne drné, Eeul Györgyné, Sáska Imréné 
hímzései, teritői, gobelinjei, varrottas 
holmijai, Borbáth Zoltánná különleges 
(Viktóriatüvel készített) hímzései azok, 
amiket feljegyeznünk  sikerült. Péter 
János nálunk is szerepelt müasztalos 
komplett hálószobája, Derzsi Béla mü-
asztalos pár darabja Bzép kivitelével, 
Ízlésességével egyaránt elismerést érde 
mel. Érdekes, speciális munkák a La-
borfalvi  Benke Zdgmond különlegesen 
preparált kenyérhéjból készitett apró 
dísztárgyai, Muntean János, Nagy S. 
Sándor faragásos  fakészitményei. 

A székely szoba a maga szép, 
népi Ízlést hirdető tárgyaival különö-
sen vonzó és felüdítő  látvány, melyet 
még fokoz  a helyszínén osztovátán dol-
gozó szemrevaló Sófalvi  Ilona ügye* 
munkája is. (Az osztovátát Derzsi Bála» 
készítette.) Itt vannak elhelyezve Varga 
Ferencné, Simó Ádámné, Fodor Igüácné 
vetett ágyai, Fülöp Jánosné, Gombos 
Gáborné, Lörinczy Mózsiné, Nemes 
Sándorné, Lörinczy Zoltánné, Benedek 
Lajosné, Zsigmond Etelka, özv. Nagy 
Mózesné, Firtosné, Szentannai Berta, 
Nagy Domokosné, Nagy Lajosné (ke-
resztúri ref.  lelkészné), Dameter Atti-
láné, Imre Jula ügyes szőttes és var-
rottas készítményei, Vári Sándor kis-
diák leleményes, mozgó figurás  játék-
szere, Kovács Péterné székelybutora, 
Forró Sándor (székelyderzsi) edényfo-
gasa is itt látható. 

Leghátul van .a kiállítási helyisé-
gek során a művészeti rész, amely is-
mét sok meglepetéssel, nagy értékű, 
művészi látni valóval szolgái a láto-
gatónak. Az országos hirnevü Daday 
Gerő festményei  közt egy gyöngéden 
festett  női arckép, s egy erősen kife-
jező önarckép a művész legszebb alko-
tásai közé tartozik. Tanítványának, 
Ipó Lászlónak a rajzai tehetségre val-
lanak. A jónevü Nagy L&jos tanár 
tollrajzai közt szintén sok az értékes 
munka és meglepő elevenség van a 
Henterné Ady Irén feltétlen  festőtehet-
séggel festett  önarcképein. De BOk fes-
tői készség mutatkozik a Szentmártoni 
Kálmánné másolatain, Orbán JánoB, 
Bencze Lulu és Horváth Károly fest-
ményein is és nagyon sikerültek, ki-
fejezők  a Horváth Lajosné fényképei. 

Végül meg kell emliteni Popa 
Jánosnénak, Derzsi Gábornénak a be-
járatnál elhelyezett gondos, szép kézi-

Nőegyleti kiállítást megnyitó 
beszéd. 

— Elmondotta Székelykereszturon augusztus 
28-ikán Szentmártoni Kálmán tanár. — 

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim 1 
Háziipari és művészeti kiállítás Szé-
kelykereszturon ; látom egyesek kétkedő 
mosolyát. Hiába, megvan és most már 
élő szóval is meg akarom mondani, 
hogy mi vezette a székelykereszturi 
jótékony nőegyletet a célkitűzésben, 
mit akarunk szolgálni ezzel a kiállí-
tással. 

Általános a panasz, hogy a mai 
nemzedékben nincs igazi eszményiség, 
ideálizmus, hogy a kor szellemének 
megfelelően  fiz  egyének reálisak, szo-
ciális, anarchikus, nyers hajlamúak s 
akárhányszor durvák. Hiába tagadjuk, 
mert még napjainkban is „homo ho-
mini lupus". Az ember kegyetlen és 
irgalmatlan azzal szemben, aki haladá-
sának útjában áll. Munka, tudás, szor-
galom nem kizárólagos értékek s bol-
dog csak az lehet, akit nem látnak meg. 

Mindezek a hanyatlás jellemvoná-
sai, mint nem különben a korunkban 
nyilvánuló hatásvadászat, nagyhangú 
frázisok,  érzékiség, vallástalanság, ide-
ges hiszékenység. 

A reálizmus nem kiméi senkit és 
semmit. Eszmékké vált történelmi ne-
veket bemocskol s maholnap betegnek, 
a korszellem ellen működő lázadónak 
mondják az ideálizmus képviselőit. 

Igaz, hogy némelyek a léghajó és 
repülő korszakában egy uj, ideális kor 
kezdetét látják, de mi ilyen légből jövő 
korBzellem-változásra nem várhatunk, 
hanem korunk túlzott realizmusát te-
hetségünk szerint a rendelkezésünkre 
álló eszközökkel kell, hogy ellensú-
lyozzuk. Egy ilyen eszköznek tartom én 
a művészeti kiállításokat. 

A mai korszak csak az anyagi jó 
megszerzésére törekszik, pedig a bol-
dogsághoz az erkölcsi javak megisme-
rése és megszerzése is szükséges s az 

munkáit, Török Dénes takács szőtte-
seit és Karoliny Márton székelykapuját. 

A minden részében érdeklődésre 
érdemes, B valóban érdeklődést is kel-
tett kiállítás pedig ösztönözze az egy-
letet további hasonló irányú működésre. 
Biztos lehet, hogy mostani szép sikere 
a jövőben fokozottan  fog  megismét-
lődni ! 

A közönség köréből. 

Válasz a két Sófalva  erdöiigyében. 
Kedves Szerkesztő Uram I 

Szives elnézését kérem, hogy so-
raimmal felkeresem  és arra kérem, 
hogy lapjában a „Hargita" cimü helyi 
lap 39. számában „A közönség köré-
ből" — „Alsósófalva  kérelme az erdő-
ügyben" cimü közleményre adandó vá-
laszomat közreadni kegyeskedjék. 

A közlemény cime már magában 
gyanús, hiszen ha az összefüggést  ke-
resi bárki abban, még ha akarja, sem 
tudja megkapni ; mert én ugy gondo-
lom, Kedves Szerkesztő Ur, hogy Alsó-
BÓfalva község, Alsósófalva  közbirto-
kossága, alsósófalvi  Kacsó (alias Kosa) 
Sándor, vagy a cikkező ur, mind más 
meg más fogalmak;  de semmi esetre 
Bem képviselhetnek — adott esetben — 
egy személyt. Világos, hogy e cikk 
megirása vagy közreadása alkalmával, 
más célt akartak elérni, ami nem tar-
tozván községünkre, arra én, mint egy-
szerű székely ember, nem is vála-
szolhatok. 

Da azért a mi s igy a „Székely 
Közélet" olvasóközönsége felvilágosítá-
sára szükségesnek tartom kijelenteni 
és leszögezni az alábbiakat: 

A közleményben jelzett „Halál-
pataica" nevü erdőnek  telekkönyvi  tulaj 
donosa Ocna de  sus (Felsösífalva)  köz-
ség,  mint erkölcsi testület s igy va-
lótlan az, hogy Alsósófalva  község tu-
lajdona ; ezt tudnia kell első sorban 
annak, aki a nyilvánosságnak szán köz-
leményt, mert a félrevezetést  hamar 
észreveszik és az ejtett szépséghibák 
rektifikálása  nem minden cikkező ur 
erénye. 

Kijelentem,hogy Kacsó (alias Kósa) 
Sándor tényleg adott be panaszt az ő 

egyes intézmények arra vannak hiv-atva, 
hogy ezekre az emberiséget megtanít-
sák. A Nőegyleteknek is egyik fontos 
feladatuk,  hogy megmutassák a jót,  a 
szépet  s annak követésére buzdítsanak 
mindenkit, hogy az emberiség gondola-
tát ideális irányba igazitsák. 

Ha az emberiség történetét vizs-
gáljuk, a művészet és az élet legna-
gyobb, igazi harmóniáját csak a görö-
göknél találjuk. Beális korunk világ-
felfogása  az ókorral szembea vissza-
fejlődést  mutat. A görög gondolkozás-
ban az esztétika és az erkölcstan fo 
galma közel voltak egymáshoz. „Azt 
hiszed, a jó másvalami, mint a szép ?" 
kérdi Sokrates.  A görögvilág eszménye 
nem a vagyonszerzés, hanem a „Ka-
lokagáthia",  a testi és lelki szépség, 
jóság, a harmonikus, befejezett  ember. 
A művészetek elvonnak a mindennapi 
élet önző zavaraitól, szenvedélyeitől és 
altrüisztikussá tesznek. Az erkölcsi ér-
zést erősitik. A lelket nem ragadják 
meg szenvedélyesen, hanem szemlélet-
tel gyönyörködtetve, mérsékelt, vidá-
mító hatásúak s ezért az esztétikai 
öröm és gyönyör a legtisztább, legne-
mesebb, legideálisabb érzés. 

A művészetek finom  Ízlésűvé te-
szik az embert, szeliditik, tökéletesabbé 
teszik a lelket, harmóniát teremtenek 
s megtanitanak az indulatok fékezésére. 

Ha mindig csak önmagunknak, ér-
dekeinknek, gondjainknak élnénk, akkor 
életünk nagyon sötét, komor és tul-
reális lenne. Szükségünk, van gyötrő 
fájdalmaink  között egy-egy nyugalmas 
percre, melyben önfeledten  pihenni, 
üdülni tudjunk. Ilyenkor van igazán 
szükség az esztétikai élvezetre, mert 
egyedül csak ez képes arra, hogy ben-
nünk a képzelet által önzetlen örömö-
ket ébresszen. • 

Amint a legkiválóbb magyar esz-
tétikus, Oreguss Ágost  hirdeti: „A mű-
vészet az igazi Jézus, az igazi közve-
títő ember és Isten, anyag és szellem 
között". „Rokouérzésből él, ez által 
nagy iskolája az emberszeretetnek." 

Á művészetek szükségszerűségét 
különben semmi sem bizonyítja jobban, 

saját személyében és sajátkezű aláírá-
sával, ezt láttam, ezt felolvasták  nekem. 

De hol van itt a község, hol a 
közbirtokosság ? Vagy talán Kacsó Sán-
dor képviseli az alsósófalvi  közbirto-
kosságot és a községet is. Hát annak 
a birtokosságnak nincs elnöke, nincs 
direktóriuma; a községnek nincs pri-
márja, consiliul permanentje? Alsósó-
falvának  igen is van derék, értelmes 
és erélyes primárja, van okos birtokos-
sági direktóriuma s igy mindenki in-
kább képviselheti Alsósófalvát,  csak 
felebbező  vagy panaszt tevő nem. 

Kedves Szerkesztő Uram 1 vájjon mi 
lenne Udvarhelyvármegyében, hogyha 
megengedtetnék és bárki illumináltan, 
vagy baráti pohárnál, felelősség  nélkül 
csak ugy blindre intézkedhetne, vagy 
kötelezettségeket vállalna birtokossá-
gok, vagy községek nevében ? Hit én 
ugy gondolom, ez volna a nyilt anar-
chia, ami lehetetlenség, különösen a 
mi birtokos gazdaosztályunknál. 

Kijelentem/ hogy fenti  feljelentést 
akkor láttam, akkor olvasták fel  előt-
tem is, amikor egy erdőigazgató ur a 
helyszínére Felsősófalvára  kiszállt és 
velem együtt, az én jelenlétemben 
Kacsó (Kósa) Károlyt is kihallgatta. 

Kijelentem és leszögezni kívánom, 
hogy egy szomszéd  község  erkölcsi  tes 
tületének  — egy más község  ügyeinek 
intézésébe  való beleavatkozásait,  okve 
tetlenkedéseit  Ízléstelen és neveletlen 
dolognak tartom. Ha azonban ugy ta-
láltatnék, hogy csakugyan egy erkölcsi 
testület oda adta volna a nevét egy 
ily izgatni szerető okvetlenkedéshez 
ugy mindenesetre mint községem be 
csületeB polgárának és ez idő szerinti 
primárjának lesz annyi bátorságom és 
köteiességérzetem, hogy gazdatársaim-
mai egyetemben megmutassam, hogy 
kinek-kinek hol a szemétje és igy hol 
a seperni valója. 

És még egyre kérem e komoly lap 
megértő közönségét, az összes fakeres-
kedő urakat elgondolják és elhiszik e 
azt, elhihető-e az, hogy az hogy az ál-
talunk szabályszerű árverezésen eladott 
és a szél  által  kidöntött,  részben  élvé-
nült  fák  (600  drb.  bükkfa)  eladása,  Ro-
mánia legnagyobb erdöpanamája ? 

Kedves Szerkesztő Url meg mon-
danék mást is, de nem élek vissza tü-
relmével, most zárom soraimat annak 
kijelentésével, hogy az ügyban a nyil-

mint az, hogy kezdetleges elemeit meg-
találjuk a kőkorszakban élő embernél 
is s a ma élő vadtörzsek mindenikénél. 

Az uj korban a „szép", „igaz" és 
„erkölcs" fogalmak  egymástól elsza-
kadnak, a művészetek morális jellege 
kezd alárendelt jelentőségű lenni, de 
már a XIX. század a művészetek 
aranykora, amidőn hiszik az emberek, 
„hogy a sziv semmiben sem találhat 
olyan kielégülést, mint a művészet él-
vezetében" s „az esztétikai érzés fej-
lesztését Fichte  elsőrangú társadalmi 
kérdésnek nyilvánítja", mert szerinte, 
ha nem is az erény az esztétikai érzék, 
de elökészitője az erénynek. 

A szép felismeréséhez  azonban 
izlés szükséges, ami talán éppen olyan 
nélkülözhetetlen az embernél, mint az 
értelmi belátás. Többen vitatják, hogy 
az izlés mindnyájunkban megvan, ha-
todik érzékünk, de az is kétségtelen, 
hogy öröklött Ízlésünk tökéletlen. íz-
lésünket csak céltudatos munkával, 
fáradtsággal  művelhetjük ki s erre a 
célra különösen értékesek a kiállítások. 

Mindnyájan más szemüvegen néz-
zük a világot. Némelyiknek minden 
szép, a másiknak minden csúnya. Fog-
lalkozás, vérmérséklet, kor, műveltség 
mind szabályozói képeink magalko-
tásának. A teljesen tanulatlan ember 
a legtökéletesebb szépet sem veszi 
észre, mert „A világ valóságát a lélek 
művészi érzése avatja szépséggé". (Me 
xattder  B.) 

Hogy áthassa egész lényün 
jónak, a szépnek az eszméje, szór* < 
mas női kezek azért  hordták össze d« 
a munka, a tudás, a szorgalom, a »zep 
alkotásait, a mi feladatunk,  röviden 
szólva, ezeknek, tudniillik, a jónak, a 
szépnek, a nemesnek a megmutatása 
s az, hogy annak szeretetére és köve-
tésére buzditBuk nemes társadalmunkat. 

Másfelől  ezen kiállítással helyi 
igazságszolgáltatást is akarunk telje-
síteni, azt akarjuk, hogy ismerjük meg 
önönmagunkat. Hogy egyebet ne em-
lítsek, Dadaynak,  mint festőművész-
nek országos neve van, sokfelé  rende-
zett már nagy sikerrel képkiállitást, 

vánosság előtt nem lesz több Bzavam, 
a többit felettes  hatóságaimnak tiszta 
és nyugodt önérzettel fogom  jelenteni. 
— Még egyszer megköszönve jóságát 
szivból, székely testvéri szeretettel kö-
szöntöm : 

Ocna de sus 1927 VIII. 31. 
Paraidi Albert, 

Ocna de sus, Felsősófalva  primárja. 

» 

Iparűgyek. 
Az ipartestület hivatalánál ugy a 

tanonezok, mint azok szülői részéről 
több panasz tétetett némelyik iparos-
sal szemben a rossz bánásmód és tul-
dolgoztatás miatt. Tekintettel arra, 
hogy az ipartörvény a tanonctartás 
módozatait, valamint a velük való bá-
násmódot is §-ai által szabályozza, az 
ipartestület — a beérkezett panaszok 
mérvéből ítélve — e rossz töoiegjelen-
séget is sürgősen orvosolni fogja. 

Bár általános a panasz a rossz 
üzletmenet miatt, mégis előfordul  nem 
egy iparosnál, hogy tanoncait, vagy 
tanoncát az éjjeli órákban is, sőt né-
hol kora reggelig is foglalkoztatja,  ami 
kihágást képaz és szigorú büntetést 
von maga után. 

Az ipartörvény 63, 64 és 65 ik 
§ ai világosan körül irják a tanonc al-
kalmazását, illetve foglalkoztatásá  t. 
Tilos a tanoncot napi 12 órai muuka-
idön tul dolgoztatni, valamint este 9 
órán tul. A törvény annyira szigorúan 
veszi a munkaidő betartását, hogy a 
törvényes munkaidőn tul dolgoztatott 
tanoc a munkaközben ráháruló kárért 
a tanonc gazdáját teszi felelőssé.  Kivé-
telt az éjjeli foglalkoztatás  alól a ha-
laszthatatlan munkának elkészítése 
képez, mely eset az iparhatóságnál 
bejelentendő. Ily esetekben is az ónban 
csupán az éjjel felét  szabad muukában 
tölteni. A törvény szigorú intézkedése 
azt célozza, hogy a fejlődés  alatt iévő 
tanonc szervezete megóvassék a tul-
dolgoztatás következtében fellépő  káros 
következményektől. E kérdés lényeges 
voltát e „helyen nem is kellene ily 
részletesen tárgyalni, mert hisz az 
annyira ismert humánus voltánál; mé-
gis, sajnos, amint a feljelentések  mu-
tatják, a humánitást nem mindig alkal-
mazzák emberbarátaikkal szemben né-

de Kereszturon alkotásait alig ismeri 
valaki. Azt sem tudtuk, hogy Ipó  Lász-
lóban  tehetséges tanítványa van. Nagy 
Lajos tanár rajzaiból a mult évben 
rendezett ugyan kiállítást főgimnáziu-
munkban, de nagyon kevesen látogat-
ták. Nem láttuk amateur festőink  és 
fastőnőink:  Bencze Lulu, Henter  Já-
nosné,  Szentmártoni  Kálmánné,  Hor-
váth Károly,  Karoliny  Márton,  Orbán 
János  munkásságát. Nem láttunk ki-
állított fényképeket  Horváth  Lajosnétól. 
Kevesen gyönyörködhettek Gyarmathy 
Dezső  drné és Biró Margit  remek 
szőnyegeiben. Péter  János  müasztalo-
sunkat hamarabb ismerték Udvarhelyen, 
mint Kereszturon. Itt ismerjük meg 
székely testvérünknek, laborfalvi  Benke 
Zsigmondnak  szép alkotásait. Itt lát-
juk Muntean  János  és Sütő  Nagy 
Sándor  gyönyörű famunkáit. 

Az antik emlékek szemlélete egy 
darab multat lop a szivünkbe 8 emlé-
keztet arra, hogy őseink is szerettek 
és tudtak Bzépet alkotni. A kézimunka-
terem pedig egész sereg művészi kéz-
zel ismertet meg. 

E kiállításunk megszervezésénél, 
szerény kereteink között Tolsztojnak 
ama jogos kivánsága is előttünk lebe-
gett, hegy a művészet ne legyen egy 
kiválasztott osztály kizárólagossága, 
mert ahhoz a népnek is joga van. Hi-
szen az volna az igazi ideális állapot, 
ha a nép is fel  tudna idáig emelkedni, 
hova a történelem tanúsága szerint 

csa« egyszer akarták juttatni, Periklesz 
Atbéujeban, ahol a népet műértővé, 
műpártolóvá akarták nevelni. Ezt a 
nemes célt akarjuk szolgálni mi is, 
azzal, hogy az u. n. székely szobában 
bemutatjuk a székely nép alkotásait, 
népies művészetét, amelyek éppen olyan 
fiegyelmet  érdemelnek, mint kiállítá-
sunk többi anyaga. 

Az ideálizmusoak szolgálatában 
fenti  gondolatok kapcsán a székelyke-
reszturi jótékony nőegyesület házi-ipari 
és művészeti kiállítását ezennel meg-
nyitom és kérem annak minél nagyobb 
arányú pártolását 1 



mely iparosok ha történetesen tanoncok 
is az illetők. 

Miután az ipartestület szőnyegen 
lévő feladatai  közt a tanonckérdés 
megoldása is szerepel; rövidesen sor 
fog  kerülni az általános és fontos 
ügynek helyszini megvizsgálására is. 

SPORT. 
Az első bajnoki mérkőzés. 
A vasárnapi nappal hivatalosan 

megkezdődik Udvarhelyt az őszi szezon 
egy bajnoki mérkőzés keretében. 

A Hargita ellenfele  a brassói mun-
kás csapat lesz, amelyik az utóbbi idő-
ben Geller tréner keze alatt nagyot 
fejlődött,  ugy, hogy a következő évad-
ban bele akar szólni a bajnokságba.. A 
Hargita, ha a Brasovia ellen mutatott 
formáját  fogja  kijátszani, akkor 3—4 
góldiffarenciás  győzelmet fog  aratni, el-
bizakodni azonban nem szabad, mert a 
BMTE meglepetéseket is szokott hozni 
s az ilyen meglepetésekből a Hargitá-
nak van egy neüány szomorú tapasz-
talata. A mérkőzés pontosan fél  5 óra-
kor kezdődik. 

Csütörtökön, Kisasszonynapján ugyan-
csak bajnoki mérkőzés lesz Udvarhe-
lyen a Colteával. 

HÍREK. 
Szeptember 3. 

A megboldogult Ferdinánd 
király elhalálozásának 40 ik napján, 
most C3ütörtökön, országszerte kegye-
letes gyászistentiszteletek voltak. Váró 
sunkban a gör. kel. (ortodox) imaház-
ban — ahol ez alkalommal a hatóságok, 
a hadsereg, az intézetek és testületek 
részéről sokan jelentek meg — a szer-
tartást Nanu, Popa és Laslo lelkészek 
végezték és Nanu lelkész mondott len-
dületes alkalmi emlékbaszédet. 

Évkezdés a róm. kath. fő-
gimnáziumban. A róm. kath. főgim-
náziumban az évkezdés változást szen-
ved. Eszerint: beiratás jelentkező helyi 
tanulókkal szeptember 1-től 10 ig, vi-
déki tanulók részére szeptember 22 tői 
25-ig minden nap d. e. 9—12 óráig. 
Javitó vizsgálatok szeptember 18-tól 
21 ig, felvételi  vizsgálatok az V. osz 
tályba szeptember 20 tói 24 ig. Szep-
tember 25 én „Veni Sancte". Szeptem-
ber 26-án a rendes előadások kezdete. 

A Hargita Testedző Egylet 
kéri tagjait, hogy hátrálékos nyugtái-
kat — tekintettel a bajnoki szezonban 
levő nagyobb kiadásokra — beváltani 
Bziveskedjenek. 

A Vadásztársaság kéri tag-
jait, hogy tagsági igazolványaikat szep-
tember 15 ike előtt föltétlenül  váltsák 
ki, mert igazolvány nélkül vadászó 
egyének ellen, az alapszabályok értel-
mében, a kihágási eljárást meg fogják 
inditani. Tagdij beltagoknak 400 leu, 
revierjegyeseknek 800 leu. 

x Zongoratanitás. Tanítványai-
mat értesitem, hogy a zongora-tanitást 
szeptember 16 án kezdem meg. Uj nö-
vendékeket elvállalok. Maráth Aranka. 

x Zongora- és hegediitanitás. 
Értesitem tanítványaimat és az érdek-
lődőket, hogy a zongora- és hegedű 
tanítást megkezdtem szeptember else-
jével. Uj tanítványokat elfogadok. 
Strada Axente Sever (Rózsa-utca) 26 sz. 
Szabó Ilus. 

Betöréses lopást követett el, 
még ezideig ismeretlen tettes, váro-
sunkban O;tovay főmérnök,  államépi-
tészeti hivatalfőnök  lakásán. Szerdán 
éjjel a nyitva hagyott ablakon bemászva 
a fogason  függő  ruhában levő pénz-
tárcából nagyobb pénzösszeget emelt 
ki, mikor a belépő szobalány által 
megzavartatva, a pénzzel együtt meg-
ugrott. Nyomozzák. 

Beirás a ref.  elemi iskolába. 
A helybeli ref.  elemi iskola az 1927— 
28 ik iskolai évtől kezdve a székely 
udvarhelyi ref.  tanítónőképző gyakorló 
iskolája lesz. E célból a Mihaiu Vi-
teazul utcában volt helyiségéből átköl-
tözik a ref.  kollégium régi épületébe 
és egyúttal az eddigi 4 osztályról ki-
építtetik 7 osztályúvá. Az I—IV osz 
tályokba fiuk  és leányok vegyesen, az 
V., VI., VII. osztályokba azonban csak 
leányok vétetnek fel.  Mind a 7 osz-
tályba a beiratkozások szeptember 1 én 
kezdődnek és 8 án végződnek. Beirat-
kozáshoz szükséges az I osztálynál 
állami anyakönyvi kivonat és reformá-
tusoknál keresztlevél, a többi osztá-
lyoknál ugyanezek és még az előző 
évről szóló iskolai bizonyítvány. Be-
iratkozhatnak bármilyen vallású, ma-
gyar anyanyelvű fiu  , illetve leány-
gyermekek, a kik megfelelő  korral (az 
I. osztályba 7 év) rendelkeznek. Szept. 
8 án tul beiratkozni nem lehet. A be-
íratások a Király Utcai iskola I. sz. 
tantermében lesznek naponta d. e. 
8—11 és d. u. 2—4 óráig. Beiratási 
dij 50 leu. Az igazgatóság. 

A kiállítás megnyitásának esté-
jén értékes mösoru estélyt is rendezett 
Kereszturon a Jótékony Nőegylet. A 
csupa nivós számot tartalmazó műsor 
rendjén, nagy tetszést keltve szerepelt, 
édes apja kísérete mellett, Scbuller 
Károly, a kis erdőszentgyörgyi zongo-
rázó „csodagyermek", aki ujabban már 
több nagyobb város közönségét is ámu-
latba ejtette. Az igen tehetséges Sprencz 
Hűiét- fejlett  tecbnikával gordonkázott 
Kiss Mariska ügyes kísérete mellett. 
Tolvaly Tiborné meleg átérzéssel Ady-
verseket szavalt. Szabó Ernő nálunk 
már jól ismert művészi hegedű játéká-
val a keresztúriakat is élénk tetszésre 
ragadtatta, Tompa Lászlóné zongora-
kisérete mellett. Igen mélyreható és 
rokonszenves, filozofáló  előadás volt a 
Borbáth Dinié és igen tetszett a Szent-
mártoni Éviké éneklése is, melyet zon-
gorán édesanyja kisért. 

Népbank városunkban. Tér-
szüke miatt ez alkalommal csak rövi-
den emlékezhetünk meg egy kezdetén 
lévő bank-alakulásról, mely arra volna 
hivatva, hogy a mai magas kamatlá 
bak ellen megkezdett küzdelemnek egyik 
harcosa legyen. A „Népbank" cimen 
megalakítani szándékolt pénzintézet a 
Banca Naţionalăval (Nemzeti Bank) ál-
lana visszleszámitolási viszonyban s ez 
bocsátana az uj bank rendelkezésére 
mintegy 4 millió leüt, melyet 14—16% 
mellett szándékoznak kihelyezni. A bank 
megindításához szükséges részvénytőke 
összegyűjtése megkezdődött. A részvé-
nyek névértéke valószínűleg 500 leu 
lesz. Részvényeket a Murăşm bodegá-
ban lehet jegyezni; lejegyzéskor csupán 
10% fizetendő  készpénzben; a fenn-
maradó hátrálék pedig 2 év alatt fize-
tendő be. A Népbank, tervszerint, arra 
lenne hivatva, hogy az iparosság mai 
nehéz helyzetén segítsen s ezért a bank-
alakulásban bármilyen csekély összeg-
gel az iparosokat is szivesen fog-
ják látni. 

x A valódi Muschong-féle 
lugosi cserepst leszállított  árban lehet 
kapni, az állomástól szállítva darabon-
ként 3 leu 60 baniban, raktárról szál-
lítva 3 leu 70 baniban. Érdeklődni 
lehet Fekete Béninél Odorheiu. 

x Az őszi gyümölcsfataka-
ritásokhoz ajánlatot kérek. Demeter 
Domokos a gyümölcsfák  doktora. Mu-
geni. Jud. Odorheiu. 

Üzletáthelyezés. ÉrteBitem a 
n. érdemű közönséget, hogy italmérési 
üzletemet áthelyeztem a Str. Prinţul 
Nicolae (v. Árpád utca) 29. sz. alá a 
Bató Ferenc ur házába, ahol azt Metz 
István ur kimérővel tovább folytatom. 
További szives pártfogást  kér özv. 
Szabó Józsefné. 

x A n. é. közönség szives tu-
domására hozom, hogy a hét folya-
mán a virsli-készítést megkezdem. Az 
eddigi szives pártfogást  továbbra is ké-
rem : Ferenczy Károly vendéglős. 

x Zongoratanitványaimat ér-
tesitem, hogy a tanítást szeptember 
16 án kezdem meg. Elvállalhatok még 
néhány uj tanítványt is. Tompa  Lászlóné. 

x Orvosi hír. Dínes Béla dr. 
szabadságáról visszaérkezett és orvosi 
rendelését újból megkezdette. Kvarcz-
fény-,  hőlégfürdő  és elektromos keze-
lések. 

A ref.  kollégium átalakulá-
sáról lapunk mult számában közölt 
tudósítást az ügy iránt nagyon érdek-
lődő közönségnek tájékoztatása és félre-
értések elkerülése végett időközben 
nyert felvilágosításaink  alapján kiegé-
szítjük annyiban, hogy a kollégium át-
szervezésével kapcsolatban az összes 
eddigi tanárok a főhatóság  közvetlen 
rendelkezése alá kerültek s egy részök 
a tanitónőképzőhöz osztatott be, vagy 
áthelyeztetett, mások, mint Jánó Béla 
r. tanár és Szabó András t. igazgató 
rendelkezés  alatt  maradnak  és pedig 
Jánó B. szept. végéig, mialatt a főha-
tóság az ő elhelyezése ügyében diszpo-
nálni fog  ; Szabó András pedig további 
intézkedésig, mig számára az elhelye-
zés megfeleld  munkakörben (vagy to 
vábbra is az itteni kollégiumban, vagy 
eddigi érdemes szolgálataihoz méltó át-
helyezéssel) biztositható lesz. Addig is 
a kollégium kötelékében marad és ad-
minisztratív teendőket végez. 

Pályázati hirdetés. A székely-
udvarhelyi ref.  tanítónőképző igazga-
tósága pályázatot hirdet a kővetkező 
állásokra: 1. Kézimunkára helyettes 
tanárnői állás. Pályázhatnak ref.  val-
lású, kézimunkának középiskolákban 
való tanitására képesített hölgyek. Fi-
zetése az erdélyi ref.  egyházkerület 
által egységesen megállapított fizetés. 
Az állás internátusi falügyelettel  kap 
csolatos, a mely kötelező, de amelynek 
ellenében a növendékek által fizetett 
étkézési díjért és a lakáspénzért teljes 
ellátás (lakás, fűtés,  világítás, koszt, 
mosatás, takarítás) jár. 2. Igazgatói 
titkárnői állás. Pályázhatnak legalább 
érettségizett, vagy tanítói, tanári ok-
levéllel biró, ref.  vallású hölgyek, kik 
a román nyelvet szóban és Írásban tö-
kéletesen bírják. Az alkalmazott tit-
kárnő egyúttal a leányinternátusban 
román társalgást köteles vállalni, s 
mindezért fizetése  havi 2500 leu s a 
fent  részletezett teljes ellátás. 3. Le-
ányinternátu8Í házvezetőnői állás. Fel-
adata a leányinternátus tisztaságának 
ellenőrzése, a mosatás és vasalási mun-
kálatok irányítása s a beteg szobában 
betegek ápolása. Fizetése teljes ellátás 
a fenti  részletezés szerint és havi 1200 
leü pénzfizetés.  Pályázhatnak ref.  val 
lásu intelligens hölgyek. Kívánatos, 
hogy a román nyelvet ÍB valamennyire 
birják. Mindhárom állásért a kellően 
felszerelt  folyamodványok  f.  évi szept. 
hó 15 ig a ref.  tanítónőképző igazga-
tóságahoz nyújtandók be Székelyudvar-
helyre. A megválasztottak az állást 
azonnal kötelesek elfoglalni.  Odorheiu, 
1927 augusztus hó 31 én. Igazgatóság. 

x Ha fáj  a feje  és szédül, 
ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, 
oldalszurást, mellszorulást és szívdo-
bogást érez, igyék minél előbb valódi 
„Ferenc József"  keserüvizet. Gyomor-
és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a 
Ferenc iózsef-viz  remek természetal-
kotta hashajtó. Kapható gyógyszertá-
rakban, drogériákban és füszerüzle-
tekben. 

Katholikus testvérek! Ne fe-
ledkezzünk meg arról, hogy Szilágyi 
Dózsa premontrei kanonok, az orszá-
gos Kath. Népszövetség igazgatója nem-
sokára városunkba érkezik, hogy ebben 
az állásában bemutatkozzék a helyi és 
megyei tagozat tagjaink és szemlét 
tartson fölöttük.  Készüljünk méltókép-
pen a fogadtatására  1 Aki még nem volna 
tagja a belügyminiszteriig jóváhagyott 
alapszabállyal biró és a jogi személyi-
ségek közé a kolozsvári törvényszék 
4091-5/1924 sz. végzésével beiktatott 
egyesületnek, az azonnal jelentkezzék 
a körletében lakó csoportvezetőnél, 

Írassa be magát a tagok sorába, hogy a 
20 leu tagsági dij fejében  megkaphassa 
az idei gazdag tagilletményt, a Nép-
szövetségi Naptárt és a négy drb. ér-
tesítőt. Ne legyen egy katholiku3 se, 
aki kimaradna a tagok névsorából! 
Aztán legyünk ott mindnyájan a Szi-
lágyi Dózsa konferencia-beszédein  és 
az ünnepélyss népszövetségi gyűlésen, 
melynek pontos idejét a lapok és fal-
ragaszok utján is közölni fogjuk.  Helyi 
vezetőség. 

A beiratkozások a ref.  tanitó-
nőképzőbe és a vele kapcsolatos ref. 
elemi gyakorló ÍBkolába (az eddigi ref. 
elemi iskola) már folynak.  Siessen 
minden érdekelt szülő gyermekét le-
hetőleg Bzept. 8 ig beíratni, mert azon-
túl minden késedelmes beiratkozást 
benyújtott kérvényben indokolni kell. 
A kiknek a tanitónőképzőnél korenge-
délyre van szükségük, azok különösen 
tartsák kötelességüknek e korengedé-
lyért minél előbb folyamodni.  Az elemi 
iskola az 1927—28 évtől 7 osztályú 
lesz, az I—IV osztály vegyes, az V. 
VI. VII. osztály crnk leányok részére-
Tekintve, hogy a nőképző I. osztályába 
csak 12 éves gyermekek vehetők fel, 
ajánlatos, hogy azok a szülők, a kik 
majd ide fogják  járatni gyermeküket, 
a 12 év eléréséig a gyakorló elemi 
iskolába Írassák be. A nőképző leány-
internátusa most van berendezés alatt, 
teljesen uj, fehér  bútorokkal, porcellán 
mosdókkal és fürdőkkel,  betegszobák-
kal stb. stb. A fiuinternátusba,  mely 
a régi ref.  elemi iskolának kijavított 
helyiségében lesz, a beiratkozások szept. 
1 tői 26-ig bármikor eszközölhetők. 
Ajánljuk mindhárom intézményünket 
a közönség meleg érdeklődésébe. Az 
igazgatóság. 

KÖZ6AZDASAG. 

Gazdáinkat elég korán felhívtam 
műtrágya megrendelésre. Az idő itt 
van, a mikor ma holnap megkezdődnek 
az őszi vetések, de csakhamar kezdő-
dik a cukorrépa-szállítás is, a mikor 
már a műtrágya szállítása késedelmet 
szenvedne. 

A ki azt akarja, hogy e hó kö-
zepére kéznél legyen a műtrágya, an-
nak nem szabad tovább késedelmeznie 
a megrendeléssel, mert magára vessen 
az a megrendelő, ki későbben juthat 
csak a szükséges mennyiséghez. 

A Porzoltól még mindig idegen-
kednek a gazdák, pedig a mi más vi-
dékieknek jó, az nekünk is jó kell 
legyen. 

Piaci árak. A buza: 110—120, 
rozs: 95—100, árpa: 80—85, zab: 
45—50, tengeri: 94—96, burgonya: 
30—35 leu vékánként. v-ó. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheiu—Székelyudvarhely 

Primaria Oraşului Odorheiu. 
No. 3685 26 Aug. 1927 

Publicaţiune. 
Primăria comunei urb. Odorheiu 

dorind a da in antrepriză repararea 
pavajului de pe drumuri, invită pe do-
ritori a şi inainta oferte  inchise, con-
ţinând preţul unitar pe ma, pănă la 
data de 10 Sept. 1927. 

Hirdetmény. 
Odorheiu város elöljárósága válla-

latba adja a városi utak kövezetének 
javítását, felhívja  tehát az érdekelte-
ket, hogy ajánl" mitat f.  évi szeptem-
ber 10 ig adjá •>•• a négyzetméteren-
kénti egységá -jelölésével, 
p. Primar : Secretar: 
Tamás. Catavein. 

* * * * * * * * * * * * * * 
Ritka alkalom*! 

Szenzációs olcsó árak HIRSCH RUDOLF divatüzletében. 
Előre haladt idény miatt az összes raktáron levő nyári árukat mélyen leszállítottam, úgymint: 

női és férfi  szövetek, vásznak, zeffírek,  férfi  kalapok és harisnyákat* 



par E héten mélyen leszállított árban 
kiárusítom a raktáromon levő összes nyakkendőket, sapkákat, esőernyőket, sétaboto-
katés ridiküiöket Ne mulassza el a t. vásárió közönség e ritkán kedvező alte^^ 
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x Tanuló felvétel.  14 évet be-
töltött fiút  4 középiskolával lakatos 
tanulónak felveszek.  Gi armathy Sán 
dor  lakatos. 

x Német, román és magyar 
nyelvet beszélő családnál két leány, 
vagy fiu  gyermeket teljes ellátásra fo-
gadnak. Zongora, hegedii és minden-
nemű kotta a háznál. Str. Ştefan  cel 
Mare (Malom utca) 5 szám. 

Gazdák figyelmébe. 
v w w t r 

PHR7ni í í P°rPác a többter-
„ r U n t U L m e i é 8 t biztosítja. 
Kapható az U n n n u O üzletekben, 
udvarhelyi n d l i y y a Ugyanott 
tengeriárusitás bármilyen mennyiségben 

A Uonnuo üzletekben verseny-ndliyyd árak, vásárlási-
visszatérítéses rendszer. Igyekezzék 
„Hangya" tag lenni, hogy részesülhes-
sen ön is visszatérítésben. 
• (••••••• ••••IMII 

A llonnvo b o r a i oicsók és ndliyyd elismerten kitű-
nők. Árusítás 1 literes palackokban, a 
kollégium alatti üzletben. 

Ţ/'osztra  és  lakásra  két  tanuló 
fiút,  esetleg  leányt  elfoga-

dunk.  Cim  a kiadóban. 

Győződjék meg, hogy a legmo-
dernebb és a legolcsóbb 

BÚTOROKAT 
nálam szerezheti be. Hálószoba 
és ebédlő garnitúrák, plils ebédlő-
diványok, hencserek nagy válasz-
tékban raktáron vannak. Úgyszin-
tén olcsóbb festett  bútorok és 
: : hajlitott székek kaphatók. : : 
Rendeléseket olcsó árban és fe-

lelősség mellett vállal. 
Balázs Károly utóda i 
G a r a b á s János 

müaaztaloa. 
Bulevard Regele Ferdinánd (Kos-

suth-utca) 27. szám. 

Középiskolás és polgárista 
lányokat teljes ellátásra elfogad: 

Özv. Kovács P á l n é Odorheiu, 
Str. Principesa Maria (Sz.-Imre-u.)8sz. 

Kiadó üzlet és műhely 
Eötvös-utca 4. szám. 
jăk* 

A n. é. közönség szives tudomá-
Bára hozom, hogy a Könyvnyomda R.-t. 

könyvkötészetét 
bérbe vettem és ezt az udvarban 
(földszint  4. ajtó) saját magam fogom 
tovább vezetni. Elvállalok: egyszerű 
könyvkötészeti munkáktól a bőrköté-
sekig, aranyozások, dobozgyártás és a 
könyvkötőszakmába vágó minden mun-
kát szolid árban. 

Csányi R ó b e r t könyvkötő. 

Részletfizetésre 
adom megfelelő  garancia mellett 
a hírneves Kayser-varrógépet egy évre, 
Kayser kerékpárat 6 hónapra, 
Dürkopp-varrógépet 1 évre, 
grammofonokat  6 hónapi részletre, 
1 drb használt szelelő rostát cserébe 5 öl tttzi 

fáért, 
1 drb uj szecskavágót hosszú részletre, vagy 

cserébe gabonáért vagy tűzifáért, 
1 drb uj törökbuza-fejtő  gépet hoBSzu részlet-

fizetésre. 
Tüzelők szintén részletfizetésre  kap-

hatók 
B a c s i c s J ó z s e f 

vaskereskedésében Odorheiu. 

Corpul Portăreilor Tribunalului 
Odorheiu. 

Nr. 1981—1927. port. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin aceasta 

publică că îa baza deciziuui Nr. 
2484—927 a judecătoriei de Ocol din 
Odorheiu îa favorul  reclamantului 
Fabrica Stella repr. prin advocatul Dr. 
Jodál Gábor pentru incassarea crean-
ţei de 2986 Lei şi accesorii se fixe-
ază termen de licitaţie pe 16 Septemvrie 
1927 orele  11 la faţa  locului în Odor-
heiu unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară stălajă în valoare de 
10000 Lei. In caz de nevoie şi Bub 
preţul de estimare. 

Pretenziunea care e de incassat face 
2986 Lei capital, dobânzile cu —% 
socotind din 20 Sept. 1926 iar spesele 
pâiă acum staverite de 1455 Lei. 

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi aceştia şi ar fi  căitigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în favorul  acestora în senzul 
art. LX. 1881 § 192. 

Odorheiu, la 15 Aug. 1927. 
I>r. Szabó, şefportărel. 

Corpul Partareilor Tribunalului 
Odorheiu. 

No. 1997—1927. port. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin aceasta 

publică, că în baza deciziunii Nr. G. 
3074—1927 a judecătoriei de ocol din 
Odorheiu în favorul  reclamantului 
Dr. Király Géza repr. prin advocatul 
Dr. Jodál Gábor pentru încassarea 
creanţei de 3071 Lei 75 bani şi acce-
sorii se fixează  termen de licitaţie pa 
15 Sept.  1927 orele  11 la faţa  locului 
în Odorheiu, unde Be vor vitde prin 
licitaţiune publică judiciară doi cai in 
valoare de 10000 Lei. In caz de ne-
voie şi sub preţul de estimare. 

Pretenziunea care e de incassat face 
3071 Lei 75 bani capital, dobânzile 
cu IO®/,, Bocotind din 5 Oct. 1926 iar 
spesele până acum staverite de 1193 
Lei. * 

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi acestiş şi-ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi îa favorul  acestora în senzul 
art LX.: 1881, §. 192. 

Odorheiu, la 15 August 1927. 
Dr . Szabó şefportărel. 

14—16 éves fiukat  tanu-
lóknak felvesz  a Bőrgyár 
=Részvénytársaság. = 

Serviciul technic al jud. Odorheiu. 
No. 939-1927. 

Publicaţiune. 
Cu Ordinul No. 18755-927 al 

Direcţiunei Generale de Poduri şi Şj-
sele s'a aprobat lucrările de recoasru-
irea podului No. 28 depe şeseana na-
ţionala Odorbei—Praid kim. 10—8— 
10—9 pentru Lei 145000. Pentru exe-
cutarea lucrărilor susmenţionate se 
publică liciţiţia cu oferte  închise, care 
se va ţine îa ziua de 10 Septembrie 
a. c. ora 12 îa localul Serviciului 
Technic al judeţului. 

Doritsri se înainteze Serviciul 
Technic pâcă la ora 12-a zilei fixate 
ofertele  întocmite conform  prevederilor 
Art. 72—85 din legea Contabilităţii 
publice şi a cond ţ unilor de mai jos. 

1 Desupra adresei pe plicul în-
chis şi sigilat a ofertei,  se va scrie 
Oferfă  pentru reconstruirea podului 
No. 28 şos. naţionale Odorheiu—Praid. 

2. Ofertele  întârziate, ofertele  te-
legrafice,  cât şi ofertele  cari vor cu-
prinde alte cond ţiuni nu se vor lua 
in considerare. 

3. Ia ofertă  se va arăta in 0 /0 
asupra preţurilor din deviz, iar nu 
suma globală. 

4. Garai ţia provizorei este de 4°/0 
asupra preţurilor oferite.  •— Libele de 
depuneri nu se primesc drept garanţie. 

5. Aceasta garanţie la inchierea 
contractului se va complecta la 6°/» din 
valoare ofertei,  iar din fiecare  situaţie 
se va reţine 4°/0 din valoarei. 

6. Proectul lucrări condiţiunile 
detailate şi modelul de oferte  se pot 
vedea zilnic intre orele 9—12 la Ser-
viciul technic al judeţului. 

7. Ofertele  vor fi  valabil 30 zile 
dela^data licitaţiei. 

8. Ofertantul  cade în obliga iu-
da! ă după prezentarea ofertei  iar ser-
viciul numai după aprobarea Direcţi-
unea Generală de Poduri şi Şosele. 

Odorheiu la 29 August 1927. 
Şeful  serviciul technic 

Inginer şef:  Ottovay. 

Értesitem a t. közönséget, hogy 

női-varrodámat 
Str. Regele Carol (Báró Orbán 
Balázs-utca) 22/a. szám alá he-
lyeztem át. — Szives pártfogást 
1 kér továbbra is = 
MORDÁN MARISKA. 

Corpul portăreilor Tribunalului 
din Oodrheiu. 

Nr. 2127-1927. port. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin aceasta 

publică, că îa baza deciziunii Nr. 
G. 1359—1927 a judecătoriei de Ocol 
din Odorbeiu în favorul  reclamantei 
Keresztes Márton repr. prin advocatul 
Dr. Kiss Kálmán pentru încasarea cre-
anţei de 30000 Lei şi accesorii se fixe-
ază termen de liciiaţie pe 13 Sept. 
1927 orele  15 la faţa  locului în oraşul 
Odorheiu unde ae vor vinde prin lici-
taţiune publică judiciară ţigle, că'ă-
mizi, vagonete, căruţi şi meşina îa 
valoare de 36600 Lei. Ia caz de ne-
voie şi s>ub preţul de estimare. 

Pretenziunea care e de incassat faca 
30000 Lei capital, dobânzile cu 12°/̂  
socotind din 25 Nov. 1926 iar spesele 
până acum staverite de 1750 Lei. 

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi aceştia şi ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în favorul  acestora îa senzul 
art. LX.: 1881, §. 192. 

Odorheiu, la 27 Aug. 1927. 
Balasescu portărel. 

2 molnár tanulót felvesz  a 
Szabó-testvérek malom-

üzlete. Strada Ştefan  cel Mare 
(Malom-utca) 21. szâm. 

Corpul Portăreilor Tribunalului 
Odorheiu. 

Nr. 1963 port. 1927. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin aceasta 

publică, că în baza deciziunii Nr. G. 
2145—1927 a judecătoriei de Ocol 
din Odorheiu în favorul  reclaman-
tului f.  Frank et Co. repr. prin advo-
catul Dr. Jodál Gabor pentru încasa-
rea creanţei de 5000 Lei şi accesorii 
se fixează  termen de licitaţie pe 12 
Septemvrie  1927 orele  16 la faţa  locu-
lui în Porumbeni-mari unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 
maşine de imb'ătit de mână în valo-
are de 8000 Lei. In caz de nevoie şi 
sub preţul de estimare. 

Pretenziunea care e de îecassat faca 
5000 Lei capital, dobânzile cu 12°/0 
socotind din 20 Dec. 1926 iar spesele 
pâcă acum staverite de 3124 Lei. 

întrucât mobilele cari ajung Ia 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în favorul  acestora îa senzul 
art. LX.: 1881, §. 192. 

Odorheiu, la 15 Aug. 1927. 
Dr. Szabó şefportărel. 

Amatőr fényképezők! 
Kérjék képes árjegyzékemet fényképezőgé-
pekről és hozzávalókról. Eredeti gyári árak. 

Szélküldés egész Románia területén. 

POLITZER fotoáruház,  Careii-Mari. 
= Alapíttatott 1896 évben. = = = = = 

Friss tea-vaj Hirsch Ignácnál. 


